



2022年12月08日

证券研究报告|宏观研究|宏观点评

稳中求进，消费和地产恢复有望带动明年经济回升

——12月政治局会议点评

12月6日中共中央政治局召开会议，分析研究2023年经济工作。作为年末重磅的中央经济工作会议的前站，12月政治局会议主要为明年经济工作定下总体基调，较少涉及具体的政策部署。与历年同期会议相比，本次会议通稿篇幅较短，或与当前国内外均处于重要的转折过渡期，政治、经济等各方面变数较大有关，各方面政策需要保持一定的灵活性。因此仅能从中央政治局会议表述中把握大的方向，具体信息有待中央经济工作会议进行确认。

◆ “把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来”或为宏观政策长期主线

本次会议提出：“把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来”，这是党的二十大报告中的重要论述。《人民日报》11月4日刊发了刘鹤署名文章《把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来》，专门对这一表述的意义和内涵进行了详细解读，足见其重要性。文章中提出：“实施扩大内需战略是应对外部冲击、稳定经济运行的有效途径”；“推动供给侧结构性改革是实现高质量发展的治本之策”；

“把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来，是积极应对国内外环境变化、增强发展主动性的长久之策”，“是全面建设社会主义现代化国家的实践要求”。由此可见，扩内需战略和供给侧改革有机结合有望成为贯穿未来较长时间内的宏观政策主线。文章提出了把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来的七大主要任务，包括着力推动国内国际双循环相互促进、着力保持宏观经济稳定、着力增强微观主体活力、着力提高全要素生产率等，其中很多内容，都能与本次政治局会议提出的内容相呼应（如：“充分发挥消费的基础作用和投资的关键作用”，“让干部敢为、地方敢闯、企业敢干、群众敢首创”等）。预计未来政策将持续在供需两端发力，各项宏观政策需要放在供需两端有机结合的大框架内去理解和解读。

◆ 继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策

会议提出：“明年要坚持稳字当头、稳中求进，继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策，加强各类政策协调配合。”今年宏观政策明显加大了向稳增长目标的倾斜，至少未来半年经济仍将处于走出疫情影响的过渡期，需要政策继续给予支持。本次会议对财政和货币政策的定调较此前并无变化，显示明年财政和货币政策大概率方向不变，仅会在节奏上和工具上进行一定的调整。财政积极和货币稳健的对比，显示财政仍然是稳经济的主要抓手，明年财政赤字率或保持近年较高水平，货币政策继续发挥辅助性作用，维持流动性的合理充裕为主，预计总量宽松的空间有限，将着重使用结构性工具对重点领域强化定向支持。

◆ 疫情防控和地产调控“不言自明”，消费和地产恢复有望带动明年经济回升

主要数据

上证指数	3199.6194
沪深300	3958.4409
深证成指	11418.7632

主要指数走势图



作者

符旸 分析师
SAC执业证书：S0640514070001
联系电话：010-59562469
邮箱：fuyyjs@avicsec.com

相关研究报告

- 金融市场分析周报 —2022-12-05
疫情防控优化加速推进，我国经济预期改善 —2022-12-04
疫情冲击下，11月制造业和服务业景气度继续下滑 —2022-11-30

股市有风险 入市需谨慎

请务必阅读正文之后的免责声明部分

联系地址：北京市朝阳区望京街道望京东园四区2号楼中航产融大厦
中航证券有限公司
公司网址：www.avicsec.com
联系电话：010-59219558 传真：010-59562637

今年疫情反复和地产下行是拖累经济的两大因素，但目前都面临政策面的明显转向。

疫情方面，2020年疫情爆发以来，每一轮疫情的明显上升，都对经济造成了即时性的显著冲击。这主要源于我国长期采取严格的疫情防控政策，令疫情与经济之间形成直接的强相关关系。本次会议关于疫情只提到“更好统筹疫情防控和经济社会发展”，未再提及“动态清零”疫情防控总方针，也并未提及后续疫情防控的具体措施，但从近期的全国疫情防控调整来看，后续防控思路已经非常清晰。当前的防控策略调整已不可逆，因此明年在防控政策上预计不会走回头路。疫情防控措施逐步放宽的重要意义在于有望逐步解除疫情与经济的强关联性，预计2023年，疫情影响虽然会继续存在，但其对经济复苏的扰动将明显降低，经济活动有望显著恢复，从而带动明年消费有望出现明显的改善。

房地产方面，近期房地产支持政策密集出台，稳定房地产融资已形成了信贷、债券、股权融资的“三箭齐发”态势。随着政策的积极发力，楼市供给端的风险和抑制因素已经明显缓解，需求端虽然居民加杠杆空间依然有限，但地产销售在利好政策不断积累下，叠加疫情影响的减弱，后续环比改善概率较高，结合今年的低基数，明年地产销售和投资同比增速有望较今年明显提升。

由于明年海外欧美经济步入衰退的风险较高，出口形势不乐观，经济复苏的关键在于内需，在于我国消费和地产的恢复，而目前两方面都面临积极信号：疫情影响减弱叠加促消费政策有望不断落地，消费有望成为明年内需增长的重要动力；房地产回落势头减弱，对经济的拖累效应将明显降低，甚至回归正向拉动。

综上，我们对于明年总体经济复苏形势持相对乐观的判断，虽然仍存在海外地缘冲突、疫情等方面的不确定性，但经济至少延续弱修复的概率较高。今年前三季度GDP累计同比3.0%，全年GDP预计在3.5%以内，预计明年全年GDP有望达到5%左右。

公司的投资评级如下：

买入：未来六个月的投资收益相对沪深 300 指数涨幅 10% 以上。
持有：未来六个月的投资收益相对沪深 300 指数涨幅-10%~10% 之间。
卖出：未来六个月的投资收益相对沪深 300 指数跌幅 10% 以上。

行业的投资评级如下：

增持：未来六个月行业增长水平高于同期沪深 300 指数。
中性：未来六个月行业增长水平与同期沪深 300 指数相若。
减持：未来六个月行业增长水平低于同期沪深 300 指数。

研究团队介绍汇总：

中航证券宏观团队：立足国内，放眼国际，全面覆盖国内外宏观经济、政策研究。以自上而下的宏观视角，诠释经济运行趋势与规律，以把握流动性变化为核心，指导大类资产配置。
中航证券策略团队：站在总量研究的高度，以大类资产配置作为基础进行 A 股策略研究。研究方向涉及量化、固收、商品、外汇等。输出观点立足买方思维，对实际投资更具指导意义。

销售团队：

李裕淇，18674857775，liyuq@avicsec.com，S0640119010012
李友琳，18665808487，liyoul@avicsec.com，S0640521050001
曾佳辉，13764019163，zengjh@avicsec.com，S0640119020011

分析师承诺：

负责本研究报告全部或部分内容的每一位证券分析师，再次申明，本报告清晰、准确地反映了分析师本人的研究观点。本人薪酬的任何部分过去不曾与、现在不与，未来也将不会与本报告中的具体推荐或观点直接或间接相关。

风险提示：投资者自主作出投资决策并自行承担投资风险，任何形式的分享证券投资收益或者分担证券投资损失的书面或口头承诺均为无效。

免责声明：

本报告由中航证券有限公司（已具备中国证券监督管理委员会批准的证券投资咨询业务资格）制作。本报告并非针对意图送达或为任何就送达、发布、可得到或使用本报告而使中航证券有限公司及其关联公司违反当地的法律或法规或可致使中航证券受制于法律或法规的任何地区、国家或其它管辖区域的公民或居民。除非另有显示，否则此报告中的材料的版权属于中航证券。未经中航证券事先书面授权，不得更改或以任何方式发送、复印本报告的材料、内容或其复印本给予任何其他人。未经授权的转载，本公司不承担任何转载责任。

本报告所载的资料、工具及材料只提供给阁下作参考之用，并非作为或被视为出售或购买或认购证券或其他金融票据的邀请或向他人作出邀请。中航证券未有采取行动以确保于本报告中所指的证券适合个别的投资者。本报告的内容并不构成对任何人的投资建议，而中航证券不会因接受本报告而视他们为客户提供。

本报告所载资料的来源及观点的出处皆被中航证券认为可靠，但中航证券并不能担保其准确性或完整性。中航证券不对因使用本报告的材料而引致的损失负任何责任，除非该等损失因明确的法律或法规而引致。投资者不能仅依靠本报告以取代行使独立判断。在不同时期，中航证券可发出其它与本报告所载资料不一致及有不同结论的报告。本报告及该等报告仅反映报告撰写日分析师个人的不同设想、见解及分析方法。为免生疑，本报告所载的观点并不代表中航证券及关联公司的立场。

中航证券在法律许可的情况下可参与或投资本报告所提及的发行人的金融交易，向该等发行人提供服务或向他们要求给予生意，及或持有其证券或进行证券交易。中航证券于法律容许下可于发送材料前使用此报告中所载资料或意见或他们所依据的研究或分析。

联系地址：北京市朝阳区望京街道望京东园四区 2 号楼中航产融大厦中航证券有限公司

公司网址：www.avicsec.com

联系电话：010-59219558

传真：010-59562637